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Resumo

O presente tem como objetivo introduzir a ideia de congruéncia, uma ferramenta ttil em proble-
mas de contagem. Resolveremos problemas envolvendo o calendario, de forma simples fazendo
uso de ideias concernentes a divisdo inteira com restos.
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0sso objetivo neste artigo é apresentar
uma técnica de contagem que se faz util
em estruturas ciclicas. A Unica ferra-
menta que necessitamos aqui é o conhecimen-
to de divisdo com resto de niimeros inteiros.
No caso, o conjunto de nimeros inteiros é o
conjunto numérico {0,+1, +2, +3,..}. Como sa-
bemos, nosso calendario (Gregoriano) tem es-
trutura ciclica: cada ano tem 365 dias (exceto
anos bissextos), meses variam de 28 a 31 dias
e tem-se sete dias em cada semana. A seguir,
vamos apresentar alguns problemas que po-
dem ser resolvidos de maneira facil utilizando
a ideia de congruéncias.

PROBLEMA 1

Um ano bissexto é um ano composto
por 366 dias, um dia a mais do que anos
normais, que sdo compostos por 365
dias. No calendario adotado pelo nosso
pais, esse dia extra é acrescentado no
final do més de fevereiro, que tem nor-
malmente 28 dias, mas que nesses anos
passam a ter 29 dias. Ocorrendo a cada
quatro anos, esse dia extra tem o intuito
de manter o calendario anual ajustado
com a transla¢do da Terra e com os even-
tos sazonais relacionados as estagoes do
ano. Sabendo que um ano é bissexto se o
numero relativo ao ano for divisivel por
4, por exemplo, 1984 é um ano bissexto,
pois 4 divide 1984, ja que 1984 dividido
por 4 é igual a 496. Sendo assim, quan-
tos anos bissextos existem entre 1986 e
2061, inclusive? Descreva-os.

Solucao:

Utilizando o processo de divisibilida-
de por 4 em todos os anos entre 1986 e
2061 inclusive, temos que o primeiro ano
bissexto no periodo acima questionado é
1988, pois 4 nao divide 1986 nem 1987,
mas 4 divide 1988, ja que 1988\4=497.

Assim, como anos bissextos ocorrem a
cada 4 anos, temos que 0s anos bissextos
no periodo sdo: 1988, 1992, 1996, 2000,
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2004,2008,2012,2016,2020,2024,2028,
2032,2036,2040,2044, 2048, 2052, 2056
e 2060, num total de 19 anos bissextos.

Outra maneira de resolver este pro-
blema é entender que a sequéncia de nu-
meros (1988, 1992, 1996, 2000, 2004,
2008,...,, 2060,...) se trata de uma progres-
sdo aritmética (P.A.) de razao quatro e pri-
meiro termo 1988. Utilizando a férmula
que calcula os n primeiros termos de uma
P.A., podemos encontrar n=19(anos), ad-
vindo da equagao: 2060=1988+4(n-1).

O problema anterior estd relacionado
com a divisio de numeros inteiros por
quatro. No caso, estamos interessados em
numeros multiplos de quatro, ou seja, em
numeros que deixam resto zero na divisdo
por quatro. Estenderemos esta no¢do com
a definicdo a seguir.

Definicao:

Dado m inteiro, m>1, a e b inteiros. Di-
zemos que a é congruente a b moédulo m e
escrevemos a=b modm, se a e b possuem
0 mesmo resto na divisdo por m.

Exemplos:

== 5 mod2, pois tanto 7 e 5 na divisao
por 2 deixam resto 1;

41 ==29 mod12, pois 41 deixa resto 5
na divisdo por 12, bem com 29;

-15 = -3mod6, pois tanto -15 quanto -3
tem restos iguais na divisdo por 6;
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PROBLEMA 2

O Cometa Halley é um cometa brilhan-
te de periodo intermediario que retorna
as regioes interiores do Sistema Solar a
cada periodo que varia entre 75 e 76 anos,
aproximadamente. Foi o primeiro cometa
a ser reconhecido como periédico: desco-
berta feita por Edmond Halley em 1696.
Em sua ultima passagem na 6rbita terres-
tre, o Cometa Halley pdde ser observado a
olhonu,em 09/02/1986, um domingo. Sa-
bendo que a préoxima passagem do Cometa
Halley sera daqui a 75 anos e 169 dias a
partir de 09/02/1986, descubra a data e o
dia da semana em que ocorrera a proxima
passagem do Cometa Halley na érbita do
nosso planeta.

Solucao:

Podemos, para melhor compreensao,
dividir o problema em dois questionamen-
tos:

1) Qual a data da nova passagem?

Como a proxima passagem do Come-
ta Halley serd daqui a 75 anos e 169 dias
a partir de 09/02/1986, temos que em
09/02/2061 completara 75 anos da ulti-
ma passagem, assim, para sabermos a data
do evento, basta adicionar 169 dias a data
de 09/02/2061. Como 2061 nao é um ano
bissexto, logo o més de fevereiro deste ano
tem 28 dias, assim, temos 19 dias a serem
contados em fevereiro, 31 dias em marco,
30 dias em abril, 31 dias em maio, 30 dias
em junho, completando até o momento

141 dias a mais que 09/02/2061, faltando
28 dias para completar os 169 dias neces-
sarios, portanto, a data da préxima passa-
gem é 28/07/2061.

2) Qual é o dia da semana da nova pas-
sagem?

Como temos 7 dias na semana, sendo
eles: domingo, segunda-feira, terca-fei-
ra, quarta-feira, quinta-feira, sexta-feira e
sabado, o problema se resume a um pro-
blema de congruéncia mddulo 7. Assim,
como domingo foi o dia da semana da ulti-
ma passagem, escolhemos o mesmo como
o dia base, assim, sendo x o total de dias
percorridos da dltima passagem até a pro-
xima passagem, temos que:

Domingo = x=0mod7;

Segunda-feira - x=1mod7;

Terca-feira - x=2mod?7;

Quarta-feira - x=3mod7;

Quinta-feira -» x=4mod?7;

Sexta-feira - x=5mod7;

S4dbado —» x=6mod7;

Sendo assim, como temos 75 anos e
169 dias no intervalo entre as duas pas-
sagens, temos que descobrir o nimero de
anos bissextos no periodo que vai de 1986
a 2061. Conforme resolucdo do Proble-
ma 1, existem 19 anos bissextos, assim:
75x365+169+19=27563 dias.

Como 27563 dividido por 7 deixa resto
4,temos que 275635mod7, ou seja, a proxi-
ma passagem se dara no dia 28/07/2061,
uma quinta-feira.




Revista Curia: multiplos saberes - ISSN 2446-693X, v. 1, n. 1, 2015

PROBLEMA3 De 1500 a 2014, inclusive, temos 514 anos.
Tém-se 129 anos bissextos neste intervalo, e
assim de 22 de abril de 1500 a 06 de margo de

2015 temos 188056 dias.

E sabido que em 22 de abril de 1500
o Brasil foi descoberto. O dia em que este

texto foi escrito, 06/03/2015, era uma
sexta-feira. Utilizando a ideia de congru-
éncia, é possivel saber com certeza qual o
dia da semana o Brasil foi descoberto?

Solucao:

Como o més de janeiro possui 31 dias,
fevereiro, 28 dias adicionando 6 dias no
més de marco, temos um total de 65 dias

Como 188056 ==mod7, e considerando:
Domingo —» x=0mod7;

Segunda-feira - x=1mod7;

Terga-feira - x=2mod?7;

Quarta-feira - x=3mod7;

Quinta-feira - x=4mod7;

Sexta-feira - x=5mod7;

Sabado - x=6mod7;

0 nosso querido Brasil foi descoberto em

em 2015. uma segunda-feira.

escolabakhita.com.br
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